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Na kazde zajecia prosze przynosi¢ notatki z wyktadow!

1. Ruch falowy

Jesli w zadaniach podane sg wartosci liczcbowe, prosze koniecznie obliczy¢ wynik — nie zapominag, ze

korzystajgc z kalkulatorow do obliczenia funkcji sinus, nalezy sie upewni¢, ze aktualng miarg katow w
kalkulatorze sg radiany. Jesli nie mamy mozliwosci zmiany stopni na radiany, nalezy skorzystaé z zalezno-
Sci: mrad = 180°.

1. Fala biegnaca wzdtuz liny opisana jest wzorem
rad rad
Y(x,t) = (0,00327m) sin [(72,1 F) X — (2,72 T) t].

a. Znajdz amplitude fali. b. Wyznacz czestos$¢, jej okres i dtugosé fali. c. Wyznacz predkosé fali. d. Wyznacz prze-
mieszczenie dla punktu x = 22,5cm w chwili t = 18,9cm. e. Wyznacz poprzeczng predkos¢ u elementu z pod-
punktu d w podanej chwili. f. Wyznacz poprzeczne przyspieszenie a,, tego elementu w podanej chwili.

Wskazdwka: Przeczytaj uwaznie z wyktadu 9, co to jest funkcja falowa, jak jg zapisujemy i jaki jest jej sens. Porow-
naj wzdr na funkcje falowq z wyrazeniem podanym w temacie zadania.

2. Rozciggnieta lina o dtugosci I = 1m i masiem = 525g zostata naciggnieta sita T = 45N. W linie zostata wytwo-
rzona fala harmoniczna o czestotliwosci f = 120Hz i amplitudzie A = 8,5mm, biegngca wzdtuz liny od jednego z
jej koncow. a. Wyznacz dtugosc fali i funkcje falowa tej fali. b. Wyznacz srednig szybkos$¢ przenoszenia energii
przez fale.

Wskazéwka: Srednia szybkos¢ przenoszenia energii przez fale jest réwna $redniej mocy, na ktérq wzor zostat wy-
prowadzony na wyktadzie 9.

3. Dwie identyczne fale harmoniczne, poruszajgce sie w tym samym kierunku wzdtuz napietej liny, interferujg ze
sobg. Amplituda A kazdej z fal jest rowna 9,8 mm, a rdéznica faz @ miedzy nimi wynosi 100°. a. Wyznacz amplitude
fali wypadkowej, powstajgcej w wyniku interferencji obu fal i okresl charakter interferencji. b. Wyznacz réznice faz
(w radianach i za pomocg dtugosci fali), przy ktérej amplituda fali wypadkowej jest rowna 4,9 mm.

4. Dwie identyczne, z wyjatkiem fazy, fale harmoniczne poruszajace sie w tym samym kierunku interferujg ze so-
ba. W rezultacie powstaje fala opisana wyrazeniem

d d
Yuyp (x, t) = (3,0mm) sin [(20,0 %) X — (4,0 %) t+ O,82rad].

a. Wyznacz dtugosé fali A obu fal sktadowych, b. réznice faz miedzy nimi, c. ich amplitude.

5. Zamocowana ha obu koncach lina ma dtugos¢ [ = 8,4m i mase m = 0,12kg. Line naciggnieto sitg F = 96N i
wprawiono w drgania. a. Okresl predkos¢ fal w linie. b. Wyznacz najwiekszg mozliwg dtugos¢ fali stojgcej wzbu-
dzonej w linie. c. Podaj czestotliwosc tej fali. Jakie sg mozliwe trzy kolejne czestotliwosci fal wzbudzonych w tej
linie?

Wskazowka: Przeczytaj uwaznie, co to sq fale stojgce i jak wyznaczy¢ dtugosé fali stojgcej w linie z wyktadu 9.

6. Lina drga zgodnie z wyrazeniem

Ywyp (2, t) = (0,50mm) sin [(g Cm_l) x] cos[(40ms~1)t].



Podaj: a. amplitude I b. predko$¢ dwdch fal (identycznych z wyjgtkiem kierunku rozchodzenia sie), ktérych super-
pozycja daje takie drgania. c. Okresl odlegtos¢ miedzy weztami. d. Wyznacz predkos$¢ elementéw liny w punkcie
x = 1,5cm w chwili t = 9/8s.

Na nastepne zajecia prosze zrobi¢ powyzsze zadania oraz nauczyé sie materiatu z wyktadu 9 i
10. Polecam pierwsza pozycje z podanej nizej literatury.
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